

C3 靈修綱要信息

啟示錄十九章 1-10 節

此後，我聽見好像群眾在天上大聲說：哈利路亞（就是要讚美耶和華的意思）！救恩、榮耀、權能都屬乎我們的神！ 2 他的判斷是真實公義的；因他判斷了那用淫行敗壞世界的大淫婦，並且向淫婦討流僕人血的罪，給他們伸冤。 3 又說：哈利路亞！燒淫婦的煙往上冒，直到永永遠遠。 4 那二十四位長老與四活物就俯伏敬拜坐寶座的神，說：阿們！哈利路亞！ 5 有聲音從寶座出來說：神的眾僕人哪，凡敬畏他的，無論大小，都要讚美我們的神！ 6 我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為主-我們的神、全能者作王了。 7 我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了， 8 就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。） 9 天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」又對我說：「這是神真實的話。」 10 我就俯伏在他腳前要拜他。他說：「千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的，你要敬拜神。」因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。

【綱要主題】39 被請赴羔羊婚筵

中心節：天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」又對我說：「這是神真實的話。」（啟十九 9）

引言：本章開篇並沒有直接宣告天上的大喜事——羔羊迎娶新婦，而是接續第十八章的內容，為巴比倫大城之徹底傾覆送上永遠的頌贊。一句「哈利路亞，要讚美耶和華！」在本段中一共出現了四次之多，二十四位長老、四活物並教會眾聖徒，凡敬畏他的、無論大小都齊聲將救恩、榮耀、權能、公義都歸於我們的神。這同心合一的頌贊聲好似群眾的聲音、眾水的聲音、大雷的聲音，轟動著全天下，震動著各列國，撼動著撒但最後的餘根。在頌贊中，天上的婚禮也準備就緒了，羔羊做好了一切安排，新婦穿上了他們光明潔白的細麻衣整裝待嫁，此時有天使吩咐說：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！

經文綱要：

一、哈利路亞——頌贊真實公義的神（1-6 節）

1. 第一次天上群眾說哈利路亞（1-2 節）：「哈利路亞」意思是「讚美耶和華」。巴比倫大城被傾倒以後，也就是大災難期將近結束的時候。天上群眾是指一大群「新舊約蒙恩的聖徒」在天上說，「哈利路亞」！讚美歸於神，因為他的審判是真實的，只有神擁有救贖、權柄和榮耀。因為神所判給大淫婦的刑罰是合情又合理的。這「大淫婦」（巴比倫大城）是用「混亂」的方式與迷惑來敗壞世界。神審判了那大淫婦，給那些被殺害忠於真理的信徒伸流血的冤。

2. 第二次天上群眾說哈利路亞（3 節）：巴比倫被火燒毀時往上冒的煙是永永遠遠。這是表明這個審判是致命而永遠的，再也不能從廢墟中復蘇。

3. 第三次二十四長老和四活物說哈利路亞 (4-5 節)：「那二十四位長老與四活物，」是天使和一切受造活物的代表，與天上蒙恩的群眾是有別。他們對蒙恩者的「哈利路亞」做出回應。主耶穌從寶座發出了一個有權威的呼籲：一切屬神的受造物，包括天使和活物，神的眾僕人和敬畏神的人都要讚美我們的神。因為祂作王了！這是主帶領天上聚會的敬拜。

4. 第四次群眾的聲音說哈利路亞 (6 節)：約翰立刻聽見四周都發出了反應：天上的聖徒 (群眾)、地上敬畏神的人 (眾水) 和宇宙萬物 (大雷) 都和唱「哈利路亞」，真是一個全宇宙的大合唱，令人欣羨！

二、被請赴羔羊婚筵的有福了 (7-9 節)

1. 宣告羔羊婚娶的時候到了 (7 節上)：這宣告是接著上文的讚美，是天上的、地上的和宇宙間的共同宣告。這是一個非常快樂的時刻，因為羔羊婚娶的時刻到了，他們仿佛互相道賀，一同歡欣，將榮耀歸於神。羔羊的婚筵，這是一個比喻，描寫了基督再臨時羔羊基督和教會之間完全的聯合。這婚筵的內容包括：1) 同享得勝的喜樂；2) 同享作王的喜樂。

2. 新婦也自己預備好了 (7 節下)：「時候到了、預備好了」，都是用過去完成式，表明羔羊與新婦已經婚娶了。「新婦」此時的新婦並不是指全教會，而是指信徒中的得勝者，因為只有他們是「自己預備好了」的。我們的「得救」完全是本乎恩典，並不是出於「自己」；但我們的「得勝」必須自己竭力追求才能得著。

3. 赴羔羊婚筵必需有禮服 (8 節)：這禮服就是細麻衣，這與淫婦和敵基督(獸)穿的朱紅色和紫色衣服形成顯明的對比。這布料潔淨、光亮、潔白，這反映得勝者的特徵——純潔、忠信、信實。「這細麻衣就是聖徒所行的義，」聖徒身上有兩種義的衣服：1) 得救時所穿上基督作我們的義；2) 得救之後在行為上彰顯基督是我們的義。只有自己預備好了，穿上「義行」的衣服，才能參加羔羊的婚筵。

4. 被邀請赴羔羊婚筵是最大的福分 (9 節)：有一位天使吩咐約翰寫上祝福，說：「凡被請赴羔羊之婚筵的有福了。」那些獲邀請的嘉賓，就是其餘蒙救贖的人。天使強調這是神真實的話，又重申這祝福的重要性。

三、預言乃是為耶穌作見證的 (10 節)

約翰俯伏在天使的腳前，正要拜他，但遭天使所阻。只有神可以接受敬拜。這位天使，與約翰並為耶穌作見證的人同是作僕人的。天使又補充說：不可敬拜天使，聖經中所有的預言，特別是《啟示錄》中所有的預言，它們的功用、用意和目的，是在作耶穌的見證。

結語：天上的大事喜事接連不斷，最早是二十四位長老、四活物並眾天使向被殺羔羊打開書卷的頌贊與祈禱；之後是大患難前被提的十四萬四千人並數不過來的手拿棕樹枝的眾聖徒在神寶座前的琴和爐；再又是十四萬四千的初熟果子被提後，同羔羊在錫安山上唱無人能學的新歌；在哈利路亞中，今天的喜事實是在到達了高潮，宣告天上的婚禮——羔羊迎娶新婦。這是基督與教會的完美結合，是義道與義行的完美結合，也是仰望與應許的完美結合，忠心信從基督的人們在那將要來到的幸福日子裏，得到了豐富的恩典與安慰。

「親愛的主，我們雖然穿上了你義的外袍，但我們還要穿上你義的細麻衣，因為我們是要嫁給你的人，是必要赴你羔羊之婚筵的人。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：啟十九 11-21

39【真心話】你準備好赴羔羊婚筵了嗎？（啟十九 1-10）

「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）天使吩咐我說：『你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！』又對我說：『這是神真實的話。』」（啟十九 7-9）

引言：現在到了人類歷史的最高潮：邪惡的人受審判，羔羊和祂的新婦結婚了，教會就是新婦。教會包括了歷代以來所有忠心的信徒。新婦穿著光明潔白的細麻衣，與前兩章的大淫婦所穿的俗艷服飾形成強烈的對比。這是因為新婦所穿的是聖徒的義行，這不是信徒藉遵守宗教禮儀換來的義。第 9 節是天使對使徒約翰的吩咐，特別宣告被邀請赴羔羊婚筵的人是有福的，其實所有被邀請的人都是婚筵的主人，是新婦的一部分，每一個樂意與神有親密交通的，都是蒙福的。羔羊的婚筵是，歡喜快樂，又是榮耀的時刻，這些在撒但的眼中，原是渺小微不足道的人，靠著主的恩典，把撒但所作不到的，超凡的義行出來，在他們的肉身上，活出神各樣的美德。神藉著教會，使天上執政的、掌權的、現在得知神百般的智慧。羔羊的婚筵是向全宇宙，萬有宣告基督的得勝。

【牧者短講】末世結婚進行曲（吳獻章）

淫婦被逐出神羔羊的婚禮，這是末世結婚進行曲的第一個步驟，第二個步驟上帝邀新婦參加羔羊的婚筵。是上帝邀新婦，上帝來邀，主動在上帝，是上帝預備好。從第 1 章開始預備新郎，第 4 章第 5 章預備好四活物和 24 個長老，第 6 章開始的 7 印 7 號 7 碗，那些不過是迎接末世結婚進行曲的伴奏團。

這個時候新婦羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了。新婦就穿光明潔白的細麻衣，新婦取代了淫婦。新婦被迎接以後的那個讚美赴羔羊之婚筵的有福了，那是啟示錄裏面有福的一個精彩的高潮。被邀請羔羊婚筵的人有福了。到了末世活生生的新婦真是有福氣。因此馬太福音 22 章天國好像王為自己的兒子預備婚筵邀請，是上帝主動邀請，不是人自己可以找神。是上帝找人，上帝預備救恩，上帝預備羔羊，上帝預備彌賽亞的救恩，讓人在新婦裏面可以穿潔白的衣服。是上帝的人因信稱義，因著信神的兒子耶穌基督遮蓋我們，把淫亂敗壞刷下去。我們變成新婦，就好像基督跟教會。教會被潔淨了，就為了迎接新婦。那種迎接有時間性，就像馬太福音 25 章上帝迎接他的百姓。

因此 10 個童女就在說明天國就是像一個婚筵，在這當中我們發覺有幾件事情，應當從 19 章 1-10 節末世的結婚進行曲當中做一些反思。特別影響到你的靈命，影響到你的價值觀，影響到你的末世觀，帶著基督論的眼光來看你的末世觀。

第一個，你如果要想參加末世婚禮，需要拒絕與世俗為友。你要開始學習拒絕跟世界為友。拒絕跟 17、18 章這些巴比倫，17 章地上的君王第 2 節跟大淫婦行淫，你要拒絕世界上的所有的世俗。17 章還有朱紅

色的獸，女人穿朱紅色的衣服，世界上所有的酒色財氣敗壞，甚至殺聖徒的大淫婦在 17 章第 6 節。你要透過 17、18 章的時候能夠維持自己不沾染世俗，你要進入他們當中不被他們污染。

馬丁路德說的對：「基督徒在世界上就好像一條船在海中，只要海水不在船上就是安全的。」基督徒在世界上，只要世界不在他的生命裏面就是安全的。我們不一定要與世獨立，就像修道院的方式。我們倒是要在他們當中充充滿滿有恩典有真理。然後第一個拒絕與世俗為友，就是這邊所說穿光明潔白的細麻衣在第 8 節。這細麻衣就是聖徒所行的義。因此你信靠羔羊生命改變，自動產生的那個義。這樣的人不跟世界為友，這樣的人才能夠參加末世的結婚進行曲。

39【真心話】你準備好赴羔羊婚筵了嗎？（啟十九 1-10）

一、羔羊的婚筵

「凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」（10 節）羔羊婚娶的時候到了。使徒約翰為著神的道和耶穌基督的見證，被放逐到拔摩海島。當他在拔摩海島的時候，地向他是完全關閉的。但感謝讚美神！就在那時，天卻向他開啟，天上有異象賜給他，有話語賜給他。他看見，他也聽見從神來的啟示和異象。那一個異象和啟示，到了最高峰，就是羔羊婚娶的時候到了。

今天我們在這末世的時候，在我們靈裏的感覺，好像這個地愈過愈向我們關閉。雖然我們有這樣的感覺，但是我們知道天向我們卻是開啟的。相信我們靈的深處，也能與他一樣，要敬拜我們的神。神在永世裏為著他的兒子所定規的旨意，是永不改變的。曆世歷代以來，神借著歷史、借著預言、借著各種各樣的方式暗示我們，他在宇宙中所要得著的，就是要為他的兒子娶一個新婦。

在兩千年前，施洗的約翰來到這一個地上，他乃是新郎的朋友。他預備主的道，修直主的路。他一面為這一位新郎作見證，他也為這一位新郎預備了一班預備好了的百姓。主要把他自己的愛澆灌在我們的裏面，好叫我們真是與這一位愛我們的主心心相印，並且能與他相配，能作他的配偶。我們的主在地上成功了救贖，又從死裏復活，升到高天之上，但是他應許我們說：有一天他還要再來，接我們到他那裏去。

二、羔羊妻子的新衣 ——倪柝聲

這裏所說的妻子也預備好了，特別是指著妻子的衣服說的。十九章八節：「就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。」從聖經中我們看到，基督徒有兩件衣服：一件就是主耶穌，主耶穌是我們的衣服；一件就是這裏所說的光明潔白的細麻衣。當我們到神面前去的時候，是主耶穌作我們的衣服，主耶穌是我們的義，我們穿上祂到神面前去；這是我們所共有的，我們每一個聖徒到神面前去都是有衣服的，不是赤身露體的。另一面，當我們獻給主耶穌的時候，我們要穿上光明潔白的細麻衣，就是聖徒所行的義：這一個「義」字，在原文是多數的，可以把它譯作「眾義」，是一件一件的義，這個是我們的細麻衣。我們得救之後，就開始要有一件細麻衣，就是聖徒所行的義，來作我們的妝飾。

從詩篇第四十五篇裏，也可以看出基督徒是有兩件衣服的。第十三節說：「王女在宮裏，極其榮華；她的衣服是金的。」（「用金線繡的」，應該譯作「金的」，意思是用金子作的，用金子打成的。）第十四節說：「她要穿繡的衣服被引到王前。」（原文沒有「錦」字。）可見第十三節的衣服和第十四節的衣服不同，第十三節的是金的，第十四節的是繡的。啟示錄第十九章所說的細麻衣，乃是繡的，不是金的。什麼叫作金的？主耶穌是金的，主耶穌是完全出乎神的，主耶穌所給我們的那一個義，在我們得救的時候，給我們穿上的那一件衣服，是金的。另外，從我們得救之日起，我們一直在繡一件衣服，這就是聖徒所行的義。換句話說，金的衣服是神藉主耶穌給我們的，繡的衣服是主耶穌藉聖靈給我們的。當我們信主的時候，神藉著主耶穌給我們一件金的衣服，就是主耶穌自己，與我們的行為一點關係都沒有，是祂作好了給我們的。繡的衣服是與我們的行為發生關係的，是要一針一針繡出來的，是聖靈每天在我們身上所作的。什麼叫作繡呢？意思就是，本來是空白的，沒有東西的，後來用線把東西繡上去，繡好之後，繡上去的東西和本來的東西就成為一個了。這就是說，神的靈作工在我們身上，把基督組織在我們身上，這一個是繡的。我們不只得著一件金的衣服，並且還要有聖靈所繡的衣服，把基督組織在我們裏面，要從我們身上彰顯基督。這繡的衣服，就是聖徒所行的義。這個繡，不是一次的，乃多次的，是一天過一天在那裏繡，一直繡到神說已經預備好了。

這件衣服是細麻衣。在聖經裏，羊毛和細麻的意義是不同的，羊毛是指主耶穌的工作，細麻是指聖靈的工作。以賽亞書五十三章七節說主像羊在剪毛的人手下無聲，可見羊毛是有救贖的性質的。但細麻沒有救贖的性質，細麻是沒有血的東西，是值物，是人因著聖靈在他裏面的工作而產生的。這裏的細麻衣，是說神不只要人有神的義，並且要人有自己所行的義，神不只要在我們身上得著神的義，神也要在我們身上得著眾義。

聖徒是「蒙恩得穿光明潔白的細麻衣」。所有的行為，所有外面的義，還是因著恩典而來的，是聖靈在人裏面工作的結果，不是人憑著自己的天然造出來的。所以我們要學習向上仰望說：主阿，你給我；主阿，你施恩。這件衣服是蒙恩而有的，這是何等的好。這件衣服說是我們自己造的，實在是我們自己造的，但是，另一面又是神所給的，因為憑著我們自己生不出一件東西來，是主藉著聖靈在我們裏頭作成的。許多時候，我們承認擔子太重，我們想要逃避，幾乎要禱告說：主阿，願意你放鬆我。但是，我們應當換一個禱告說：主阿，你給我能負擔；主阿，你使我經得起；主阿，求你給我潔白；主阿，求你給我發亮的衣服穿。

【詩歌與歌譜】新婦的預備

羔羊婚娶的時候到了
新婦也自己預備好了
我今預備潔白的細麻衣
耶穌！我等候迎接你

羔羊婚娶的時候到了
新婦也自己預備好了

我今預備潔白的細麻衣
耶穌！我等候迎接你

聖靈和新婦都說：「來！」
聽見的人也該說：「來！」
榮耀新郎——耶穌，願你快來
榮耀新郎——耶穌，願你快來

耶穌！我為你來預備道路
再來新郎，願你榮耀降臨
耶穌！我為你來預備道路
再來新郎，願你榮耀降臨

39【經文綱要】

一、哈利路亞——頌贊真實公義的神（1-6 節）

1. 第一次天上群眾說哈利路亞（1-2 節）
2. 第二次天上群眾說哈利路亞（3 節）
3. 第三次二十四長老和四活物說哈利路亞（4-5 節）
4. 第四次群眾的聲音說哈利路亞（6 節）

二、被請赴羔羊婚筵的有福了（7-9 節）

1. 宣告羔羊婚娶的時候到了（7 節上）
2. 新婦也自己預備好了（7 節下）
3. 赴羔羊婚筵必需有禮服（8 節）
4. 被邀請赴羔羊婚筵是最大的福分（9 節）

三、預言乃是為耶穌作見證的（10 節）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

39【會前真心話】「羔羊的新婦」指的是什麼？

7 節，「羔羊的新婦」指的是什麼？這裏「羔羊的新婦」乃是得勝者的總稱。教會中有的得赴婚筵（比方五聰明童女），有的不能赴婚筵（五個愚拙童女）。「因為被召的人多，選上的人少」（太二十二 14）。時候到了，新娘的父親，就猶如我們的天父，緊握著穿著光明潔白細麻衣的聖潔新娘的手，進入了婚禮大堂，眾天使興奮地見證這壯嚴神聖的時刻；一位神的使者大聲宣告：成了！天上的使者立時吹響號角，喜慶的聲音四起。

有分於羔羊婚筵的信徒

1. 災前被提的得勝者

1) 男孩子(啟十二 5): 「婦人生了一個男孩子, 是將來要用鐵杖轄管萬國的; 她的孩子被提到神寶座那裏去了。」

2) 初熟的果子(啟十四 1-5): 「見羔羊站在錫安山, 同他又有十四萬四千人, 都有他的名和他父的名寫在額上。...作初熟的果子歸與 神和羔羊。」

3) 教會中的得勝者(啟二 7, 11, 17, 26-28, 三 4-5, 10, 21, 七 9-17)。

4) 歷代以來的殉道者(啟 六 9-11): 「聖潔真實的主啊, 你不審判住在地上的人, 給我們伸流血的冤, 要等到幾時呢? 」

2. 災中被提的得勝者

1) 烤熟的莊稼 (啟十四 15-16) : 「伸出你的鐮刀來收割; 因為收割的時候已經到了, 地上的莊稼已經熟透了。」

2) 玻璃海上的得勝者(啟十五 2-4): 「又看見那些勝了獸和獸的像並它名字數目的人, 都站在玻璃海上。」

3) 兩個見證人(啟十一 12): 「兩位先知聽見有大聲音從天上來, 對他們說: 上到這裏來。他們就駕著雲上了天。」

3. 災後的得勝者(啟十四 15-16): 「伸出你的鐮刀來收割; 因為收割的時候已經到了, 地上的莊稼已經熟透了。」